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Care va fi leacul?
Nu fără temeiu a cjis primatele 

Yaszary, cu ocasiunea adunărei ge
nerale din emisie trecute a societăţii 
„S.-lui Ştefan, că „moravurile tim 
pului nostru sunt înveninate, nu mai 
recunóscem societatea maghiară de 
odinioră; pretutindenea distrugere, 
anarhia şi decadenţă. Morală patriă 
şi Dumnec|eu sunt ac[í numai vorbe 
góleu,

Acestea sunt constatări gro
zave, sunt adevérurí scóse din espe- 
rienţa c in ică , pe care unui Maghiar 
modern de calibrai lui Yaszary, în- 
flăcăratul sprijinitor al ideilor de 
maghiarisare, îi va fi căc[ut fórte 
greu de*a le întări faţă cu cona
ţionalii séi, dór a trebuit se le 
íntárésca. Distrugerea, anarchia şi 
decadenţa, de care a vorbit prima
tele, au ajuns la aşa grad, încât nu 
mai pot fi ascunse. Le-a constatat 
cu ocasiunea acésta Yaszary, le-au 
constatat cu altă ocasiune alţî băr
baţi fruntaşi ai Maghiarilor, ba în
tr’un moment lucid ai seu le-a con
statat încâtva însu-şî ministrul Wlas- 
sics mai 4^e ê trecute în parlament, 
plángéndu-se şi el contra moravu
rilor de acjî ale societăţii maghiare.

Trăim, în adever într’o epocă 
de corapţiune şi demoralisare, care 
îţi iace impresia, că tóté sunt pu
trede în acest stat, tóté merg spre 
ruină şi decadenţă, tóté se destramă 
şi nimicesc. Defraudaţiile, specula- 
ţiunile murdare, şarlataniile de tot 
soiul sunt la ordinea tjilei se prac
tică pe-o scară întinsă. Ér cât pen
tru „gheşefturi“ sunt implicaţi în 
ele şi vecjuţi membri ai societă
ţii maghiare, care ocupă func-ţiunî 
prime în stat şi sunt puşi ca esem- 
ple şi modele de imitare înaintea 
cetăţenilor.

Şi o parte din foile unguresc! 
constată ^ilnic, în mod direct, ori 
indirect, câ de aceste simptóme de 
decadenţă morală Ungurii nu mai 
au scutită ac|i aprópe nici o institu- 
ţiune, nici o corporaţiune de-a lor.

Chiar cele doue camere ale legisla- 
ţiunei chiămate a ocupa locul prim 
în stat, sunt în mare parte, com
puse, cum accentuézà aceste foi, din 
nisca elemente fórte problematice.

In privinţa acésta avem tocmai 
acum înaintea nóstra câte-va con
statări ale unei foi unguresci, care 
sunt cu atât mai preţi0se, fiind-că 
fóia, de care vorbim, nu stă tocmai 
departe de vederile cercurilor gu
vernamentale.

E vorba adecă de speculaţiu- 
nile, ce se fac la noi cu mandatele 
de deputaţi ai camerei. „Egyetér
tés “ constată cu cifre, că între ac
tualii deputaţi dietali, nu mai-pu
ţin ca doué sute optzeci şi trei (283) 
sunt de aceia, cari chiar décá ar 
voi, nv. pot se servéscá conscienţios 
intereselor ţerei, fără de-a nu risca 
mari interese materiale ale lor. Toţi 
aceştia adecă sunt angagiaţi, fiă ca 

Í directori, fiă ca membri în direc
ţiune de întreprindere pe acţiuni 
cutăror societăţi. Remuneraţiile lor 
coastau de obiceiü din tantieme. Ya 
se 4i°ă cu cât societăţile pot face 
mai mari speculaţiuni, cu atât sunt 
mai mari şi tantiemele, séu mai 
bine cjis remuneraţiile deputaţilor, 
cari portă eticheta de directori séu 
de membri în direcţiune.

E evident, că aici avem de-a 
face cu un sistem de speculaţiuni 
fără părechiă. O sumedeniă de fa
brici şi societăţi de esploatare, ca 
de esem piu a industriei morăritului, 
a minelor de cărbuni, a fabricelor 
de fierăria, a diferitelor tipografiii, 
a constructorilor de tot felui etc. 
sunt representate în dietă prin câte 
unul, doi, patru ori chiar mai mulţi 
deputaţi.

Se ’nţelege, societăţile amintite 
au sciut ce fac, când s’au îngrijit 
se aibă în fruntea lor câte-un depu
tat. Aceşti deputaţi vor trebui dór 
së îngrijéscà de-a câştiga societăţi
lor representate de ei fel de fel de 
favoruri, căci altfel nu vor puté trage 
tantieme mari şi grase. Pentru a puté

câştiga înse favoruri, trebue sé se 
aibă bine cu guvernul.

Lucru firesc, că în astfel de îm
prejurări cu greu poţi admite, că 
astfel de deputaţi vor servi cu sin
ceritate interesele ţerei. Mandatul 
de deputat le este bine venit pentru 
a-şî servi interesele proprii, séu cu 
alte cuvinte pentru a face specu
laţiuni.

Am semnalat aici calamitatea 
acésta, cu care se ocupă ac}í tóta 
pressa ungurescă şi care a caraete- 
risat’o fórte nemerit contele Albert 
Apponyi la banchetul, ce s’a dat cu 
ocasiunea jubileului unuia din parti- 
sanii sei.

„In Ungaria, 4*se el, nu bântue 
numai corupţiunea, ci şi aceea ce e 
mai réu decât corupţiunea: tole
rarea corupţi unei de cătră „ómení 
cum se cade“, cari prin asistenţa 
lor passivă promovéza numai nas- 
cerea imoralităţii în viâţa publică. 
Şi acéstá corupţiune legată cu forţa 
dă degenerarea politică de astăziu.

Bóla este dér cunoscută. Care 
va fi înse leacul?

Evenimentele în Turcia.
Corespondentul foiei germane „Vos- 

sischeZeitung44, oare se află la Elassona 
în tabăra tureésoâ, de lângă graniţa Gre
ciei, raportézá că tótá puterea militară a 
Turcilor coastă din 32 mii de omeni, între 
cari 6 mii cavaleriă, cu 160 tunuri K iupp. 
Cavaleria abia are 2 mii cai şi artileria 
stă to t aşa de réu. Mai mulţi oficeri ger
mani sunt angajaţi la artileria turcésoá ; 
de-aitmintrelea e lipsă de oficerl instruiţi 
şi de 8ubofioerL

De altă parte Grecia face cele mai 
mari încordări pensru a m  pregăti de res
boiu. „Monitorul44 din Atena publioă un 
decret, care ordonă formarea de 10 bătă
ii cne nouë de infanteria, 14 baterii, un 
batalion de geniu şi 6 companii de tren. 
Armata în Tesalia este înpărţită în două 
dîvisiunl de câte doué brigade. Armata în 
Pireu formézà o divisiune cu douë brigade.

„Cor. Po 1.“ află însè că oştirea gre- 
céscâ se aflâ în tr’o stare care nu i iértá a

se gândi la o oampaniă seriósá cu Turcii. 
In Londra se crede deci că un rësboiu 
greco-fcurcesc nu e verisimil, cu tóté aces
tea puterile au început së socotéseá deja 
şi ou eventublitatea lui.

„Gazeta de Colonia4*, aduce soirea, că 
Anglia propune ca puterile së ia mësurï 
pentru delăturarea pericalului unei cioc
niri la graniţa Tesaliei. Acésta seire se 
oonfirmă şi din Viena. E  vorba de-o nonă 
acţiune a puterilor pentru a face pe Greoi 
şi pe Turci së păstreze o zonă neutrală la 
graniţă prevë4êndu-se mësurï ooercitive, la 
cas décà о parte séu altă n’ar satisfaoe 
pretensiunei puterilor; în special amenin- 
ţându-se în caşul acesta Greoia cu blocada 
dela Yolos, prin oare s’ar înpedeea trim i
terea de nouë trupe la graniţă.

Dm Paris se anu&ţă oă Anglia a fă
cut guvernului fronces um átó rea  nouă pro
punere'. Anglia va trimite pe oheltuiela ei 
propriă 10 mii de ómeni, ca sô ooupa 
Creta, silind trupele grecesc! së se retragă, 
ér pe insurgenţi së depună armele. Décá 
marile puteri vor consimţi, Anglia va lua 
parte la blooada porturilor greoescî. Mi
nistrul Hanotaux, răspunse îndată oà F ran
cia e de părere că pacifioarea Cretei nu 
are së se faoă de-o singură putere şi că 
oeielelte puteri oontineotale sunt de aceeaşi 
părere.

Presa ruséscá, arată din nou mare ne* 
încredere faţă cu Anglia mai ales „Novoie 
Vremia44, accentuézà, că deosebirile de pă
reri între guvernui engies şi oposiţiă pri
vitor la Greoia sunt numai o oomediă,şi au 
de soop numai a masca atitudinea cabi
netului.

Şi foile germane se plâng în contra 
Angliei cjioênd, că ea contribue la situa- 
ţiunea desolată de аф , căci e în contra 
luărei de mësurï coercitive mai energice. 
Şi astfel face cu neputinţă înăsprirea më- 
surei de blooadă.

*

Din Saloniclii se anunţă „Corr. Pol.u: 
Autorităţile turcesc! au fost însciinţate, că 
societatea seoretă din Atena, „Ethaiki-Нэ- 
teria“ a organizat mai multe bande, cari 
se coneentrézà nu departe de graniţa Te
saliei cu scop de-a năvăli în Macedonia. 
Comandanţii militari din Vilaieturile mace- 
done au luat tóté mësurile spre a suprima

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Tablouri alese de Andersen.
Este neesplicabil! Când sunt mai 

adénc impresionat, par’că ’mî-ar fi limba 
şi manile legate; nu pot reda şi esprima 
aşa după cum simt în interiorul meu;  şi 
to tuşi sunt pictor, asta ’ml-o spune oohiul, 
au recunoscut’o toţi câţi ’ml-au vécjut ta 
blourile şi schiţele mele.

Sunt un biet ténér, şed împotrivă 
în tr’una din îngustele ulicióre, dór lumina 
n a ’ml lipsesce, fiind-eă locuesc in sus, t>us 
cu privirea peste tóté coperişele. Primele 
dii© oând venii în oraş me simţeam fórte 
strîoatorat şi părăsit; în locui pădurei şi 
colinöior celor vereti, orisontal meu erau 
urlóiele întunecate. N’aveam nici un prie
ten, nici o figură cunoscută nu roé saluta.

În tr ’o sérá stăm indispus la ferest-ră, 
o deschisei şi privii împrejur. Bucuria mea 
era nespusă! Veqjui o faţă cunoscută, ro-

tundă şi simpatică, prietina mea cea mai 
bună din patriă : era luna, iubita şi veohea 
mea prietină, neschimbată, tocmai aşa oum 
era între trestiile dinaintea casei nóstre 
când privea la mine. Ii aruncai serutărl şi
o vëcjui alunecând spre odaia mea şi ’m! 
promise, oă va veni în tóté serile când va 
apàré, şi în adevër şi-a ţinut ouvêntul.

Pëcat că nu póte zăbovi mai mult. 
De câte-orl vine îmi istorisesce una, alta, 
ce a vëcjut în nóptea séu séra premergë- 
tore. „Piotézà ceea ce’ţl istorisesc14, îmi 
фзе în prima sâră, „vei complecta о carte 
ou tablouri frumuşele." Ceea oe am şi făout 
de multe фЬ*

Aşi puté së dan în felul meu o nouă 
„O miie şi una de nopţlw în tablouri, dér 
ored că ar fi prea mult. Cele ce le vëd eu 
nu sunt alese, ci urmeză una după elta 
după cum le-аш аиф^ Un pictor însemnat, 
genial, un poet eéu cântăreţ pose exprima 
mai műit de voesce. Ceea ce arăt eu sunt 
numai umbre fugitive fixate pe hărtiă în
treţesute da ideile mele, fiind-că luna nu

venea în tóté sările, câte-odată se strecura 
câte-un nuor între noi, ba şi mai mulţi.

Prima seră.
„In nóptea trecută", acestea sunt pro

priile cuvinte ale lunei, „luneoai prin aerul 
olar al Indiei şi mé reoglindem în G anges; 
rscjele mele căutau sé străbată prin desele 
grupe de plsntanl, cari se bolteau ca gă- 
ócea unei brósee ţest0se. D intr’un tufiş ve
nea o fată indiană, păşea uşor ca o gazelă 
şi era o adevărată fiică a Venerei, era aşa 
gingaşe şi totuşi plină de viâţă. Puteam 
să cetesc în faţa ei fină gândurile-i sufle- 
tescl. Lianele cele ghimpóse îi rupeau san
dalele, şi ea totuşi păşea repede înainte; 
Pasărea răpitore, care venea dela riul un- 
de’şî potolea setea, se dădu sfiiciósá la o 
parte fimdcă fata ţinea în mână o lampă 
aprinsă. Prin degeteie-i subţiri, cu cari apăra 
flacăra, puteai vede vibrarea sângelui. Se 
apropia lin de rîu, puse lampa pe cursul 
apei, unde începu sé plutescă, flacăra li- 
curea par’că ar fi voit se se stingă, dór to

tuşi ardea, şi ochii negri aprinşi şi însu
fleţiţi ai frumósei fete scânteiau sub lun- 
gile-i gene urmărind flacăra. Ea bine soiea 
că dâoă va arde flacăra oâfc o va puté ur
mări, iubitul ei este în vieţă, stingendu-se 
însă, el este mort. — Şi lampa ardea, ar
dea şi inima fetei era înflăcărată şi trem ura 
de emoţiune. Căq}u în genunchi şi îucepii 
să se închine; lângă ea în ârbă zăcea re 
cele şârpe, dér ea se gândea numai 1a 
Brama şi iubitul ei mire. „Trăesce, trâesce !u 
striga ea, şi răsunetul văilor îi răspunse: 
„Trăesce !K.

Séra a doua.
„Era erl“, îmi istorisia luna, „oând 

mă uitam într’o curte mică încucjurată de 
case; unde era o găină cu unsprezece pui
şori, o fetiţă mică saltă împrejurul lor. 
Găina cotcorogea şi’şl întindea aripele asupra 
micuţilor ei pui apărându-i. De-odată veni 
tatăl fetiţei şi începu s’o certe. Eu alunecai 
mai departe fără se mő mai gândesc la 
cele văzuta. Aşsfcăseră însă, numai ou câ-
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o insurecţiune în ţinuturile locuite de Greoi. 
Grecia face mari sforţări spre a răsoula 
pe Greoi de pe teritoriul Turciei şi mai 
ales din insulele turcesci unde corăbiile 
grecesc! duo arme şi material de răsboiîi 
în mari cantităţi.

*

Ministerul român al afacerilor străine 
aduce următorele la cunoscinţa generală:

Amiralii flotelor: engleză, ausiro-ungară, 
francesă, germană, italiană şi rusescă din 
apele insulei Creta au notificat la 5 (17) 
Martie c. Turciei şi Greciei blocarea insulei. 
Blocarea este mărginită între 23°,0,)24” şi 
26°,0’,30” longitudine Vest după meridia
nul din Grenwioh şi paralelii 35°,0’,48” şi 
34°,0’,45” latitudine Nord. Blocarea este ge
nerală pentru năile grecesct.

Năile de altă naţionalitate vor putea 
întră în porturile ocupate de oele şese Puteri, 
să debarce acolo mărfuri, cu condiţiune 
numai ca acestea să nu fiă destinate tru
pelor greoesci şi interiorului insulei.

Năile vor pute fi visitate.

Interpelaţii. în afacerea scólelor 
macedonene.

{Şedinţa dela 10 {22) Martie a Senatului român.)

D. N. Iouescu îşi desvoltâ interpelarea 
adresată ministrului de instrucţiă relativ la 
soirea publioată în 4iarul „Maoedonia**, oă 
Apostol Mărgărit a împărţit 1C00 Napoleoni 
(20,000 Lei) „mercenarilor săi“ din Mace
donia o împarte în două: cestiunea eole- 
siastică şi cestiunea şcolară.

Vorbind despre numirea Mitropolitu* 
lui Antim, spune oă a putut vedé o scri- 
sóre a acestuia cătră un monaeh din Ro- 
mâniă, prin oare se plâage că a scris M. 
Sale Regelui şi n ’a primit nici un răspuns. 
De sigur că Regele are motive scrise ca 
să nu răspundă. Oare? Arată că încă nu e 
nimic hotărît în cestiunsa recunóscerii Me- 
tropolitului Antim. Apoi 4*00 ° ă îQ tótá 
Macedonia nu există o singură mănăstire 
románéscá şi că nu un apartam ent la eta< 
giul III din o casă óre-care din Pera póte 
servi de scaun unei Mitropolii române în 
Macedonia. Cestiunea acésta a episcopatu
lui român a că4ot pe mâna unor exploa
tatori vulgari, nedemni; Apostol Mărgărit, 
care nu mai póte trăi în Macedonia, pen
tru  că este urît de totă lumea, a voit să-şi 
creeze o nouă funcţiune, aoeea de secretar 
al Mitropoliei.

Venind la scolă d. Ionescu întrebă 
de ce ministrul de instruoţiune nesoootesce 
eforiile scólelor române maoedoneüe, cari 
sunt nisce inspectorate şcolare, puneadu-le 
în spete un alt inspector şi înoă un om 
nepopular în Macedonia? De ce se trimit 
banii tot lui Apostol Mărgărit?

Mai departe d. Ionescu spune că M. 
S. Sultanul a întărit numai un mitropolit, 
dér s’a numit un inspector soolar; în 189B 
s’a făcut în Macedonia o mişoare pentru a 
se substitui oomitete şcolare inspectorului 
soolar şi atunci guvernul a recunoscut eforii 
şi aceştia au cerut apoi subvenţia dela Ro-

teva minute mai înainte, m’am uitat er în 
curtea aoeea. De astăda-tă era linisce, dâr 
nu treoii mult şi veni erăşi fetiţa, se stră- 
curâ încetişor la coteţul puilor, dădu ză
vorul la o parte şi in tra  tiptil înăuntru la 
pu işo ri; aceştia începură să strige şi să se 
Bbată cu aripile. Copila se luâ după ei. 
Am vă4ut, soiu cum s’a petrecut tot, de- 
6rece mă uitam printr’o găurice din zid. 
Mă supărai tare pe fetiţa aceea sburdal- 
nicâ şi mă bucurai vă4end, eă vine tatăl 
său şi-o cârtă şi mai aspru ca în 4iua pre- 
mergătore. Ea îşi dete capul îndărăt şi eu 
observai în ochii mari şi albaştri lacrimi. 
Tatăl său o în treba„ Ce faci aicî ?“, „Voeam 
să-i cer iertare găinei pentru purtarea mea 
rea de ieri, n’am îndrăsnit să-ţi spun, fiin- 
du-mi gr6ză că mă cerţi4* răspunse ea. Şi 
tatăl săruta pe micuţa nevinovăţie pe frunte, 
6r eu o sărutai pe ochi şi pe fragedele-i 
buze.

Laia.

mânia. Cetesce decisiunea Valiului de la 
Monastir prin care se recunósce eforiilor 
dreptul de a avé sooli şi să ia lui Apostol 
Mărgărit ori-се drept de control asupra 
scólelor.

Oratorul spune, că a trăit să vadă pe 
Turc având mai mare dreptate decât R o 
mânul ; de aoeea aduoe pe român la ju d e 
cata Senatului şi pe turc la lauda lui. Esenţa 
circulărei Valiului este cam aşa: Vă4ând 
lealitatea supuşilor români îi recunosc ca 
aleşi în comitetele şcolare, ou dreptul a 
primi subvenţiuni de la România, dór nu 
de a fi sub ordinele unui funcţionar numit 
de o putere străină.

Aci intarpelatorul arată oă trebue să 
avem mai multă încredere în autorităţile 
şcolare locale şi se declară partisan al des- 
oentralisărei învăţământului.

Term irând, d. N. ionescu spune că 
dâcă şi-a permis să vorbâscă despre Mace
donia, este pentru oă ea este prevă4ută 
în tratatul de la Berlin, ca şi Creta, şi sus
ţinând că nu trebue să lăsăm pe inspecto
rul nostru şcolar suprem arbitru asupra 
scólelor românesc! de aoolo, dér să avem 
încredere în inspectorii şcolari locali, în 
românii membri în eforiile soolare, rogă pe 
d. ministru al instrucţiunei publice să ia 
alte măsuri de oât cele de pănă acum, cari 
ne-au stricat şi cu Biserioa şi ou Scóla. 
(Aplause).

D. Gr. Mîrzescu, ministrul instraoţiunei 
publice, se declară în neputinţă de a urma 
pe d. Ionescu pe terenul pe care s’a pus, 
căci textul interpelărei, oare i-a fost comu
nicat vorbesce numai despre o miie de na
poleoni, pe cari i-ar fi trimes Apostol Măr
gărit la Bitolia mercenarilor săi, şi la acésta 
numai se crede obligat a răspunde, ér nu 
şi la celelalte oe ating íntréga cestiune a 
Macedoniei. Ministrul spune, că avem şcoli 
şi cler subvenţionate în Epir, Tesalia. Ma
cedonia şi Albania, că bauii se trim et prin 
Apostol Mărgărit la fiă-oare trei luni şi că 
miia de napoleoni trimesă de acesta la Bi
tolia represintă toomai suma ouvenită pe 
un trimestru profesorilor şi membrilor cle
rului de acolo.

D. N. I One st* u, replicând, spune că 
ministrul a luafe deolaraţiuni dela profesori, 
că vor asculta de Apostol Mărgărit, că nu 
se vor mai ridica în contra lui; d-sa cali
fică acésta de corupţiune.

D. G. M îrzescu: Pe acei, cari nu se 
supuneau autorităţei nóstre, represintă prin 
inspeotorul nostru şcolar, nu-i p lăteam ; plă
team însă pe acei cari se supuneau.

D. N. Io n escu : E  un târg ruşinos ceea 
ce fac i!

D. G. Mîrzescu : Au fost unii din pro
fesori cari au fost induşi în eróre de d-1 
Constantinescu...

D, N. Ionescu: Aou4i pe consul?! 
Consulii nu te privesc; nu te amesteca în 
atribuţiunile colegului d-tale dela externe: 
ve4l de profesori!

D. G. Mîrzescu recunósce că pen
tru a plăti pe unii profesori îi tri- 
mete mai întâiii la Apostol M ărgărit să 
faoă act de supunere şi se felioită de 
acéstá măsură, oetind un pasai dintr’o sori- 
sóre ce a primit dala d-1 Caragiane, în 
care se 4ice : „noi ne bucurăm. . (D. Obe- 
deanu: II cucósoems e cumnat cu Măr
gărit!)

Ministrul termină 4icend, oă a ore4«t 
nerrerit a aplica aoestă măsură pentru a 
pacifica spiritele în aoea atmosferă belicósá, 
şi rógá Senatul să-l aprobe; în oas oon- 
trar, n ’are decât să-i dea vot de blam şi 
d-sa va părăsi imediat banca ministerială.

Incidentul se închide.

SOIRILE DILEI.
— 13 (25) Martie.

După „Kulturegylet* vine „Kârpategye-
siilet". P ar’ că s’a luat răul după kultur- 
egyletiştl. Scandalurile dela „Kulturegy- 
le t“-ul din Cluşiu nici nu s’a aplanat şi 
nouă scandaluri s’au ivit acum în sînul 
celeilalte societăţi ardelenesoi de maghia- 
risare, numită „Kârpâtegyesiilet*. S’a aflat 
adecă, oă unul dintre cinstiţii membri din

i comitet, anume Papp Gyorgy, a pus la

busunar bani de-ei societăţii, sşa că preşe
dintele societăţii l’a dat pe mâna judecăţii, 
pornind cercetare criminală e©ntra lui. Cins
titul Papp György publicase prin foile din 
Budapesta o declaraţiune, în care el se 
arăta de cătră pădure, începând atacurile în 
contra preşedintelui şi a altor membri frun
taşi din oomitetul societăţii. Ce-i drept, 
aoĂstă declaraţiune şi-a revoeat’o „patrio
tu l4* printr’o contra-deolaraţiune ruşin0să, 
în care însu-şi se dă pe sine de minciună, 
spunând oă tóté ce le-a ĉ is sunt neadevă
ruri şi rugând u-se de iertare. Dér preşe
dintele totuşi nu l’a iertat, ci l’a dat în 
cercetare. Acestea le aflăm într’un raport 
din „Kolozsvár51 şi am ţinu t să le relevăm 
pentru ca să se scie şi între Români, de 
ce greu caiibru sunt actualii „oivilisatorl 
ai Orientului14.

Reservişti greci. Din Galaţi se sorie, 
că Dumineoă, 9 Martie v., pe la orele 6 
séra, a sosit din susul Dunărei un remor
cher având pe bord 2B0 reservişti greoi. 
La sosirea în port, mulţimea adunată pe 
cheu a făcut o manifestaţia de simpatiă 
soldaţilor elini. Luni dimin0ţa reserviştii 
s’au îmbarbat pe vaporul român nMedea'Â 
pentru Constaatinopol, de unde vor pleca 
mai departe la Atena, spre a se presenta 
la regimentele lor respective.

Un COlet poştal, conţinând acte diplo
matice de o mare importanţă, destinate 
unei legaţiunl din Bucurescî se pierduse
— săptămâna trecută — pe parcursul Buda- 
pesti-Orşova. Incepându-sa cercetări, cole
tul — oare fuseee rătăcit — a fost găsit 
abia Duminecă, când e. fost predat lega ţiu- 
nei, căreia era destinat.

Teatru german. Drama „Morituri^ de 
Sudermann, care era se se represinte astădl, 
a rămas să se dea mâne, Vineri, ér a4l, 
Joi, se dă drama „Zh'e offisielle F r a u după 
novela lui C. Sauvage, de H, Olden.

0 carte a d-lui Axentie Severu. A
eşit de sub t ip a r : „Béspuns la (jartea né- 
gră, scrisă de br. Kemény István jun. şi 
publicată de Hentaller József", de Axentie 
Severu. Braşov, 1897. Tipografia A. Mu- 
reşianu. — însem nătatea acestei scrieri a 
veteranului luptător dela 1848 n’avem 
nevoiă să-o aooentuăm în deosebi. Parte 
însemnată din răspunsul la „Cartea né- 
g ră“ s’a publicat şi în foiletonul (parului 
nostru, ea conţine însă şi un Adaus privi
tor la ^incendiar ea şi devastarea Aiuduluiu 
de 183 pagine încă nepublicat. Intrega carte 
conţine 364 pagine şi se află de ven4are, 
ou 65 cr. ( trimisă francat 70 cr.) séu 1 leu 
50 bani esemplarul, la tipografia „A. Mu- 
reşianu4*, precum şi la d-1 autor Axentie 
Severu, Braşov (Strada Postavului Nr. 10).

Un proces caracteristic.
Cercul de sus al Braşovului, 9 Martie.

In săptămâna trecută tribunalul r. din 
Braşov a adus sentinţă în procesul de res- 
cumpărare a pământurilor, ce încongiură aşa 
dicând comunele Săcele şi se estinde pănă 
înaintea caselor locuitorilor, dér care pă
mânturi formâză teritoriul comunei Preşmer 
şi Hermán. Procesul este purtat de cătră 
comunele Săcele prin advocatul Dr. Papp 
Árpád, contra comunelor Preşm er şi H er
mán, care au ca apărători pe advocaţii Dr. 
H arm sth Lajos şi Dr. K. Schnell, deputat 
dietal.

Sentinţa este în favorul Săcelenilor şi 
s’a adus de-ocamdată numai oontra comu
nei Preşmer. In sensul sentinţei, 950 jugăre 
de pământ din teritoriul acestei comune au 
să trâcă în posesiunea Săcelenilor, cărora 
li-s’au dat spre răscumpărare cu câte 36 fl. 
jugărul.

Sentinţa aoésta s’ăr páré, că privesce 
numai pe comunele interesate amintite mai 
sus; în faptă însă ea se pare, că va avé
o influinţă asupra vieţii din întreg oomita- 
tul în oe privesce relaţiunile dintre Saşi şi 
oeilalţi conlocuitori.

Ansă la proces a dat sistemul de usură 
întrodus de cătră comunele Preşmer şi H er
mán faţă de locuitorii din Săcele, şi 0tă 
cum :

Locuitorii din Săcele, aîrîmtoraţi de 
teritoriu străin pănă; lângă oasele lor, aa

i fost necesitaţi să arendeze dela comunele 
proprietare teritoriul din apropierea lor, 
căci altcum erau espuşi la feliu şi feliu de 
şicane din partea lor. Arenda la înoeput 
a fost forte mică, anume în anul 1849 era
2 fl. de jngăr. Intre astfel de împrejurări 
locuitorii secelenl îşi puteau tiné vite eto., 
cu un cuvêat se puteau mişca liber, deşi 
erau în ounj uraţi de teritoriu străin, ér co
munele proprietare îşi aveau venitul lor.

Cu timpul însă arenda mereu s’a ri
dicat, aşa că în anul 1891 arenda a ajuns 
dela 2 fl. la 13y2 fl. şi acésta a provenit 
de acolo, oă comunele proprietare nu aren
dau pământurile Secelenilor din mână li
beră, ci pe calea licitaţiunii, dându-se ast
fel ocasiune a se amesteca alţii străini şi 
aceştia oferiau sume m&rî, soiind, că Sece- 
lenii sunt necesitaţi să le subarendeze dela 
ei, deóreoe teritoriul acesta era basa sub- 
sistenţei lor.

Intre astfal de împrejurări, locuitorii 
din Săcele s’au adresat cătră vecinii lor 
Saşi, ca să le vândă acel teritor, oferind 
oa preţ de rescumpărare suma, ce o repré
senta arenda soootită, după calculul mediu 
dela anii 1849 —-1891, dór neînvoindu-se la 
acesta, au ajuns la proces, care vedem, oă 
la instanţa primă s’a decis în defavorea 
Saşilor.

Se ’nţelege, conlocuitorilor Saşi aoésta 
nu le cade bine, sunt năcăjiţi şi năcasului 
lor se şi dă espresiune în oolóuele organu
lui Saşilor „ver4î“ „Kronst. Z tg .u, oare 
4ice, că o mare nenorocire a ajuns pe con
fraţii săi din Preşmer. Le cade greu, mai 
ales fiind-că pe lângă tot guvernam enta
li smul lor si pe lângă totă politica de tîrîre 
şi de „înfrăţire**, totuşi când e vorba de 
frângerea pânei întrei ei şi Săoui (Secelenii 
interesaţi în acest proces sunt în cea mai 
mare parte Săoui!) Saşii nu pot ţin0 rost 
oa „fraţii** lor.

Dér eu în caşul de faţă nu găsesc de 
loc justă supărarea Saşilor. Sunt prea de 
to t egoişti oompatrioţii noştri, aşa că în 

, cele mai multe caşuri numai prin prooese 
si ou mari neplăceri póte omul nesas să*şl 
revindice dreptul faţă de ei. Noi, cari trăim 
în sate mestecate cu Saşii o esperiăm acésta 
dilnio.

Să luăm ca esemplu comuna Ghimbav. 
Aici locuitorii sunt 2/3 Saşi У3 Români. Cu 
ocasiunea comassării, oe s’a făcut anul tre
cut, s’au dat din ievorul comunal biserioei 
evangelice săsesc! 22 jugăre, ér celei ro- 
mânesoi întâi numai 15, şi după ce s’a pro
testat 20 jugăre. Este asta proporţiune 
dr^ptă?... Articolul de lege 53 din 1868 
4ice espree, că din averea comunală are 
sp se dea diferitelor naţionalităţi spre sco
puri culturale în proporţ’ă cu numărul su
fletelor. Cifrele de sus arată lămurit, cum 
se respectă acéstá lege de cătră conlocui
torii noştri Saşi.

In comuna Vulcan, biserica evangelică 
primeace dm cassa allodială de 5 orî mai 
mult, de cum ’i se oompete pe basa legii 
de sus faţă de biserica românéeoà. Mai to t 
aşa se împarte dreptatea din partea com
patrioţilor saşi şi în celelalte comune lo
cuite în parte mare cu Români.

Apoi încă ceva. In to t cercul de sus 
al comitatului Braşov, în comunele locuite 
de Saşi şi Români, deşi în unele întrec 
Românii pe Saşi după numărul sufletelor, 
nu este un singur Român membru ales în 
representanţa comunală!

Acestea sunt motivele, ce ne fao её 
sperăm, că măcar acest cas ou procesul 
Secelenilor îi va face pe compatrioţii Saşi 
să tragă învăţătură din el şi mai întâi să 
caute a face dreptate ei înşi-şl conlocuito
rilor lor de alte lirabî şi să nu aştepte să 
ajungă lucrurile la judecătorii. Altfel nu 
vom puté purta îm preuna lupta impusă 
ambilor de inimicul comun.

Ple.

Deprinderile de arme în anul acesta.
Deprinderile de arme din anul aoesta 

pentru oficerii şi aspiranţii de oficerl în re- 
servă se vor începe în luna Aprilie. Oficerii şi 
aspiranţii de oficerî în reservâ, cari fao parte
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d in  trapele din reionul corpurilor I —XIV, 
îşî vor face deprinderile de arme la tra 
pele lor, ér cei împărţiţi la regim entele: 
23, 39, 53, 62, 70. 86 şi 49 vor face de
prinderile de arme la bataliônele numitelor 
regim ente staţionate în Bosnia şi Herţego- 
vina, to t asemenea şi cei îm părţiţi la ba
tal. de vânători Nr. 11, apoi cei dela ar
tileria de cetate reg. Nr. 5 şi cei împărţiţi 
la batalion. 2 şi 3 din artil. de cetate sta
ţionate în Bosnia şi Herţegovina.

Oficerii şi aspiranţii de ofioerî în re- 
servă dela infanteriă şi artileria de câmp, 
oarl în cas de mobilisare sunt îm părţiţi la 
Tegimentele bosniace şi herţegovinene, séu 
la  artileria de munte, vor avé a se pré
senta la corpul lor de arm ată. Mai departe 
oficerii şi asp. de ofioerî, cari aparţin la 
batalionul 2 delà reg. de infant. Nr. 26, 
bat. 3 a regm t. Nr. 46, la bat. 2 reg. Nr. 
75 şi la bat. 2 a reg. Nr. 92 nu vor faoe 
deprinderile de arme la batalionul lor, care 
e staţionat în Dalmaţia, respective Bosnia 
şi Herţegovina, ci la aoel batalion, care 
«e află staţionat în cercul de reîntregire.

Aoei oficerl în res. dela pionerî, cari 
în cas de mobilisare vor fi îm părţiţi la re
gimentul de pionerî, vor face deprinderile 
de arme la batalionul 5 de pionerî, ofi
cerii aceştia, în cele 11 $1© din urmă ale 
deprinderii de arme vor ii îm părţiţi în de
poul pionerilor din Olosterneuburg séu la 
cel din Viena.

Ministrul oomun de răsboiu a dat or
din comandanţilor de trupe, oă in oestiu- 
nea petiţiunilor pentru amânarea deprin
derilor de arme a resorviştilor să fiă cât 
se pôte de stricţi şi numai în caşuri de 
tot grave së li-se ia în considerare ce* 
rerile.

..Reuniunea sodalilor români din 
Cluşiu".

(Coresp. part. a „Gazetei Transilvan ieiu.)

Cluşiu, 24 Martie 1897. 
B ărbaţi de-ai noştri conscii de dato- 

rinţele lor şi doritori de progres ca d-nii 
losif Pop, G-avril Pop canonic metropoli
tan, fost protopop al Oluşiului, Petru Ne
meş, Leontin Pop, Vasilie Banta, Lazar 
Baldi, Ladislau Pop, dasoălnl Iacob Mu- 
Tăsian etc. în 1871, adecă aoum două-4eci 
şi şâse de anî, au luat nobila iniţiativă şi 
au înfiinţat în Cluşiu reuniunea sodalilor 
$i meseriaşilor români, a tâ t de necesară 
mai ales având în vedere, cât sunt de ri
sipiţi sodalii şi măieştrii români aflători 
în Cluşiu pe la diferite măiestrii, aşa că 
unii se şi înstrăinâză, îşi uită limba, reli- 
giaoea şi datinele strămoşesc!.

In adunarea generală din 26 Făurar 
1871 se constitui reuniunea sub presidenţa 
lui Gabriel Pop, apoi aprobându-i*se statu
tele sub bărbatul de pie memorie Dr. Gri- 
gorie Silaşi, oare 12 ani conduse reuniu
nea ou mult zel, din 1885 şi pănă astăzi 
president e Vasile S. Pod6bă directorul 
esec. al „Economului1*.

Pentru desvoltarea, nutrirea şi susţi
nerea alipirei de neam şi a spiritului so
cial în sodall şi industriaşi în aoest lung 
period de ani au lucrat fruntaşi de-ai noş
tri f6rte m ult; convenind în Casina română 
au ţint unele diaertaţiunl şi propuneri re
f e r i r e  la industriă, comerciu şi peste to t 
din sciinţeie reali şi altele. Ore oine me
rită reounosoinţă mai multă, dâcă nu mult 
regretatul Dr. Silaşi, fostul p resident; eru
ditul şi zelosul bărbat Dr. Aurel Isac, care 
nu cu diletantism politic şi-a câştigat iu
birea, alipirea şi încrederea n6stră a tutu
ror, ci cu faptele lui, apoi învăţ. Iacob 
Murăşan, — cari toţi trei ţinură diserta- 
ţiunl şi prelecţiuni sodalilor.

Trecutul de >in pătrar de secol al 
aoestei reuniuni, trebue să mărturisesc însă, 
că în ce privesce resultatul material nu-1 
pot numi niol-decum satisfăcător, ba peste 
tot (Jis, chiar şi resultatul moral nu stă in 
consonanţă ou marele indigenţe recla
mate de împrejurările locale ale măestrilor 
noştri.

A câsta s’a constatat şi în adunarea 
generală a 25-a a reuniunei, ce s’a ţinut 
|n  22 Martie n. c. al căreia punct mai în»

semnat a fost raportul secretarului pro
1896.

Cu multă pietate amintesce raportul 
trecerea la cele eterne a neuitatului şi 
aprigului luptător Gregoriu Silaşi, fostul 
president (1873—1885) al reuniunei, prof. 
de universitate pens., fost director al „Eco- 
nomului“ şi membru al mai multor oor- 
poraţiuni scienţifice şi lierare. Acest bărbat 
erudit, cjioe raportul, a treout la cele eterne 
în patria cerâscă, lăsându-ne de moştenire 
memoria lai pie şi faptele lui măreţe, să- 
vîrşite în viâţă pe tóté terenele românesol 
sociale şi culturale. Tot aşa amintesce de 
mórtea măiestrului Teodor Vecian, mem
bru fundator, la a căror înmormântare şi 
reuniunea, în frunte cu comitetul, a luat 
parte.

Reuniunea are acum 17 membrii 
fundatori, 37 ordinari şi 2 ajutători la 
olaltă 56.

Fondul reuniunei ar fi de vre-o 1200 
fl. Cu tóté acestea, starea cassei e fórte 
deplorabilă şi însu-şl raportul a constatat, 
că în privinţa acésta va rămânâ aoest pe
riod în analele reuniunei ca un period de 
tristă aducere aminte. Şi aoósta din causa 
unor negligenţe, care au făcut, ca bilanţul 
anilor 1889—1894 se fiă nelămurit, ba şi 
încurcat, aşa că comitetul în cele 5 şe
dinţe din anul trecut s’a ocupat peste tot 
numai de acéstá afacere, carea numai în 
şedinţa din urmă de comitet fu resolvită 
în cât-va în mod satisfăcător pentru reu
niune.

Dér să sperăm şi noi, împreună ou 
comitetul, că anul '1897 ne va scăpa de 
tóté încurcăturile şi se va restabili echili- 
briul în bilanţul fondului reuniunei nóstre, 
putând astfel să desvólte reuniunea o acti
vitate seriósá şi spornică pentru promova
rea scopurilor saie.f

Cu privire la ajutórele, ce se vor îm
părţi între sodall, se primesce propunerea 
comitetului. Looalitatea de întruniri va fi 
în Casină, unde foile şi tóté celelalte stau 
şi la disposiţia meseriaşilor.

E  chiar revoltător faptul, că sunt 
membrii fundatori şi ordinari în restanţă 
ou taxele unii ohiar dela înfiinţarea reu
niunei (!)

Zadarnică este munca câtorva băr
baţi fruntaşi, décá messa inteligenţei nóstre 
stă cu mânile m sín. ó re  nu ar fi timpul, 
ca părăsind odată indiferentismul, separa
tismul şi passivitatea, to t cărturarul român 
să devină un sincer şi devotat sprijinitor 
al luptelor pentru desvoltarea unei classe 
mijlocie a nóstre?

Budgetul pro 1897, pregătit de co
mitet, a fost votat de adunare şi comite
tului ’i s’a dat absolutoriu pentru anul de 
gestiune 1896.

Noul comitet s’a constituit în urmă
torul m od: President: Basiliu S. Podobă; 
vioe-pres.: Alexandru Nemeş p an to fa r; oas- 
s a r : Andrei Cassian c ism ar; co n tro lo r: 
Alexiu Hurducaş pantofar; secretar şi no
tar : Iacob Mureşian învăţător. Membrii în 
comitet: Teodor Cuibuş faur. Grigorie Borza 
rotar, Chirila Chiorean croitor, Ioan Fran» 
oiso zidar, Grigore Magyar tipograf, Ioan 
Moise lemnar ; suplenţi: Basiliu Caian pan
tofar, Ioan Chioran oismar, Ştefan Molnár, 
Demetriu Dan dogar.

Sfîrşeso, dorindu-vă d»nilor din co
mitet, că frumósa devisă: „Unde-i unul 
nu-i putere la oăcas şi la durere“, ce o 
are reuniunea sodalilor, să-o puneţi în 
prex:ă mic cu mare, avut cu sărac, to ţi ca 
unul şi unul ca toţi pe tóté oăile, pe tóté 
terenele vieţii sociale să puneţi umăr la 
umăr runindu-vă în cuget, unindu-vă în 
sim ţiri!“

Aleco.

Dare de semă
despre contribuirile făcute în favârea 

fondului şcolarilor bolnavi dela gimnasiul, pre
parandia şi şcâlele normale gr, cat. din Blaşiu 
din incidentul balului ţinut în 11 Februar
1897.

1. In  s&a balului au suprasolvit: Ios. 
lanza 1 fl,, Nio. Crişan 3 fl., Dr, Codaroea
1 fl., Dr. Iacob Radu 3 fl., Dav. Radeş 1 
fl., Dr. Ilie Dăian ,1  fl., Ioach Totoian 1

fl., E . Bian 1 fl., M. B retter 2 fl., S. Sin- 
berger 3 fi., Simonffy A. 50 cr.

I I .  Parts înainte parte după bal au 
contribuit: Esc. Sa Dr. Victor Mihályi 2 fl.,
II. Sa Ialiu Mihályi. 5 fl., Gavr. Pop 1 fl. 
50 cr., G. Bărbat 3 fl., G. Vancea 2 fl., 
Ana Colceriu n. Sabo 1 fl., I. Muntean 2 
fl., Al. Ciura 2 fl., Andreiu Oprea 2 fl., 
Andreiu Voda 2 fl., Iuliu Truţa 1 fl. Dr.
B. Bian 20 lei.

I I I .  Din colecte au incurs: 1) Lista 
nr. 34 colectant Demetriu Cutean protopop în 
Ţichindeal: Doma Prie 1 fl., Szilea 1 fl.. 
B itay Gy. 1 fl., Dem. Cutean 2 fl., Canst, 
Prie 1 fl., I. Aleman 50 cr., Jakab I. 1 fl.,
I. Iordachie 50 cr., N. Cruţiu 50 or., T. 
Podean 50 cr., T. Sumea 50 cr., S. Grădi
nar l  fl. I. Bucur 50 cr.

2) Lista nr. 32 colectant Michail Strâ- 
jan profesor în Craiova: Ioan Faur 5 lei, 
Aug. Crainio 3 lei, Ilie Tuliu Cheţan 10 
lei, Stan Ţincu 2 lei, Dem. Panfiliu 3 lei, 
Michail Strajan 60 broşuri din „manualul 
de bună cuviinţă14.

3) Lista nr. 7 colectant Ioan Hăţiegan 
protopop în Dérja. I. Hătiegan 1 fl., V. 
Colcer 50 cr., I. I. Deao 50 cr., Silvia Il
lyés 3 f l , I. Andreiü 50 cr., I. Andreiü 
50 cr., Aurel Drăgan 50 or., Alesiu Coste 
50 crM I. Pop 50 cr., Ştef. Pop 50 cr., 
Iulian Flórian 50 cr., V. Pop 50 cr., Elie 
Şerb an 50 cr., Gr. Andreiu 50 cr.

4) Lista Nr. 8 colectant Vasiliu Hossu 
protopop în Mureş-Oşorheiu: V. Hossu 2 fl., 
V. F . Szálteleki 1 fl., V. Tatar 50 or., Stef. 
Boroş 50 cr., M. Bucşia 50 cr., I. Laslo 5 0 cr. 
Ar. Mateiu 50 cr., E . Papp de Grid lf l ., Ma- 
teiu Papp de Grid 2 fl., A. Onaciu 2 fl., 
Andreiü Popp 50 cr., Michail Tătar 50 cr., 
Al. Viciu 50 cr.

5) Lista nr. 21 colectant Dr. Andreiu 
Micu, advocat în Făgăraş: Dr. N. Moto o 2 
fl,, Zinca Roman 1 fl., Bas, R aţ 1 fl., N. 
N. 50 cr., Dr. A. Micu 5 fl., Ioan Scurtu 
1 fl.

6) Lista nr. 13 colect. Nicolau Nestor 
vicar Haţieg: Nic. Nestor 2 fl., Michail Bon- 
tescu 1 fl., Dr. Gavril Suciu 1 fl.

7) Lista nr. 36 colect, Dr. Ştefan Banfi 
medic în Buciumşasai Nic. Dávid 1 fl., Vas. 
Dávid 1 fl., Aurelia Popa 50 cr., Al. Ma- 
cavei 3 fl., I. G. Macavei 1 fl. 99 cr., Teod. 
Macavei Ciuca 1 fl. 50 cr., Nic. lonuţ 1 fl. 
Aviron Macavei 1 fl., Al. Mooane 1 fl., I. 
David Drăgan 1 fl., Dr. St. Banfi 2 fl.

8) Lista nr. 5 col. Ioan Loldovan pro- 
topop în Mediaşt Romul Mircea 1 fl., Mich. 
Popovicm 1 fl., A t. Popoviciu 1 fl.

9) Lista nr. 24 col. Dr. Ioan Elecheş 
medic în Sebeşul-săsesc: N. Ancescu 1 f l . f 

N. N. 1 fl., Dr. Eleches 1 fl.
10) Lista nr. 19 colec. Dr. Laurenţiu 

Pop advocat în Abrud : Al. Filip 2 fl., Dr. 
Laurenţiu Pop 2 fl.

(Va urma.)

ULTIME SCI Kt
Áténa, 24 Martie. Dela graniţa 

Tessaliei sosesce soirea, că în ta- 
béra turcésca au sosit trei-iJecT de 
oficerî ruşi.

Londra, 24 Martie. „Daily Chro* 
nicleu anunţă din Atena: Ambasa
dorul rusesc Onu a predat reginei 
Olga o scrisóre autografă a Ţarului, 
în care erau alăturate 50,000 ruble, pe 
care Ţarul le-a trimes pentru refu
giaţii din insula Creta.

Londra, 24 Martie. Se cp ce, că 
véduva Ţarevnă a asigurat îotr’o 
scrisóre pe fratele séu, regele Gre
ciei, George, că nici el, nici Grecia 
nu va avé se sufere nimic. S’a mai 
lăţit faima pe aici, că Sultanul în
suşi va recomanda Greciei se paci
fice Creta, şi că apoi va fi numit 
principele George ca comisar al Gre
ciei a&upra insulei. Se mai 4ice, că 
Rusia ar fi învoită cu acest plan.

Bucurescr, 25 Martie. Eri, Marţi, 
la óra 1 p. m., s’a deschis sesiunea 
generală a Academiei Române sub 
preşedinţa d-lui N. Creţulescu, pre- 
sidentul ei. Erau presanţi aprópe 
toţi membrii cari locuesc în Bucu-

resci afară de d-nii P. Aurelian, Ma- 
iorescu şi Poni. De peste munţi era 
de faţă numai d-1 Iosif Vulcan.

Oonstantinopol, 24 Martie. In 
cestiunea cretană s'a ivit un fel de 
stagnaţiune. Tratările curg între pu
teri şi aprópe în fiă-care <|i se ivesce 
câte-o propunere nouă, dór o hotă
rîre definitivă cu greu va puté urma 
încurând. Guvernul turcesc pare că 
ar fi lăsat t0tă grija în sarcina pu
terilor.

DIVERSE.
Ţiganca Rigo îşi raclamă drepturile.

Este cam de mult, de când nu s’a mai 
aucjit nimic despre vestitul Rigo şi iubita 
lui, cu care a pornit în lumea largă. Din 
Paris se sorie acum a: In otelul, „Terminus" 
de aici unde se află de câte-va 4^e Prio- 
cesa Chimay cu cioroiul Rigó, alaltăeri 
diminâţă pe la orale 7 se presentâ soţia 
legitimă a lui Rigó însoţită de doi martori 
şi un comisar de poliţiă, ca în presenţa 
acestora să se constate adulterul. La cu
vintele comisarului: „în numele legii te pro
voc să deschei uşaa, Rigó le desohise. Mai 
întâi Dăvâli în odaiă soţia lui ţiganca Rigó, 
şi repecpndu-se spre el îl bătu cum se 
cade, apoi se întorse şi spre prinoesa Chi
may. dér o cinsti numai ou câte*va vorbe, 
deórece martorii şi comisarul puseră mânâ 
pe ţiganca înfuriată aşa că nu se mai puté 
mişca. Ea făcu însă o larmă, grozavă aşa 
oă toţi din otel s’au adunat. In urmă co
misarului i-a succes a-o face să taoă şi 
lua proces verbal, constatând adalterul 
sevârşit. Ţiganca Rigó pretinde pentru ea şi 
copiii ei dela Jancsi şi dela prinoesa Chi
may 150,000 franci ca desdăunare. O 4* 
mai plăcută decât cea din 23, a fost cea 
din 22 L c. In localul de petrecere „Scala*1, 
după cum sorie „Figaro“, se juca aşa 4is£ 
revistă cu c u D le tu r i ,  în care se cântă pe 
rend tóté întâmplările mai însemnate ale 
anului. Representaţia a fost urmărită cu 
atenţiune de cătră Rigó şi princesa Chi
may, cari se aflau în tr’o loje. Când însă 
ajunse rândul la aventura amor0să a ţiga
nului Rigó cu princesa Chimay, întreg pu
blicul surprins că vede nu numai copia, 
dér şi originalul, se întorse spre Rigó a- 
plaudând ironic. Rigó după aceste se urcă 
dimpreună ou princesa pe scenă ca sămul- 
ţămâscă publicului, apoi părăs'ră ambii 
braţ la braţ sala.

L i t e r a t u r ă .
In „Tipografia modernă, Gr. Luisa 

din Bacurescl (sfcr. Academiei 14) a apăru t: 
Doue spre-deee scrisori domnescT din ar*» 
ch k a  oraşului B istriţ*  (Transilvania) oo- 
piate şi adnotate de Constantin C. Moisil, 
sfcud. în litere, elev al şcolei normale su- 
periore, — Aceste 12 sorsorî sunt de-ale 
domnilor moldoveni Ştefan cel m are? Bog
dan şi Ştefan cel tinăr. T6te scrisorile sunt 
în limba latină, copiste de-a dreptul dup& 
originale, afară de unul, care e copiat după 
copii*. Din punct de vedere istoric, aceste 
scrisori sunt de mare valore, nu numai 
pentru-că constitue nisce documente, de 
felul cărora avem puţine, mai ales dela 
aceşti domni, ci ele contribue forte mult 
şi la lămurirea relaţiunilor comerciale şi 
industriale, f6rte puţin cunoscute, oe esis- 
tau între Ardeal şi între statul moldove
nesc în timpul dela sfârşitul veaoului al
15-lea şi începutul vâcului al 16*lea. Mai 
multora din ele, d-1 Moisil li-a adaus note 
explicative forte de interes, er la urmă dă 
în facsimile semnele de fabrică, oe le are 
hărţi a originalelor câtorva din sorisorile 
amintite. Din aceste facsimile se vede, oă 
hârtia întrebuinţată pe acel timp în Mol
dova, deşi de multe-orl portă capul de 
zimbru moldovenesc, era fabricată mai ales
3 a Braşov.

*

„M’aş mărita**, cântec pop. aranjat 
şi armonisat pentru cor mixt (6 voci) de 
Tim. Popavicî; preţul 50 cr.

Se află de vendare Ia Librăria Ciurcu, 
Braşov; la „Librăria diecesană“ Caranse
beş şi la autor în Braşov (strada Prun
dului Nr. 8).
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In  editura librăriei E , Zeidner din 

Braşov a apăru t: A ritm etică de F. E , 
Lurtz. Tradusă de un învSţător după a 6-a 
^d iţiă  germană. Partea I V : Raporturi, pro- 
porţiuni, regula de trei. Calculul procen
telor şi intereselor. Calcularea solvirilor 
făcute mai înainte. Agiul. Regula de trei 
compusă. Calcularea intereselor după obi
ceiul comercianţilor. Calculul societăţii, 
alegaţiunii şi catenar. Terminul mediu. In 
teresele compuse. Calcularea facturilor, dis- 
contului, a hârtiilor de sta t şi a aoţiilor. 
Purtarea şi încheiarea contului curent. 
Contabilitatea industrială. Operaţiunile fun
damentale cu mărimi algebraice. Rădăcini 
cuadratice şi cubice. Perm utaţiuni şi com- 
binaţiuni. Ecuaţiuni de gradul I  cu una şi 
cu mai multe necunoscute. Teme din pla- 
nimetrie şi stereometrie. — Preţul unui 
esemplar 90 cr.

*
Îm bunătăţirile , ce reclam ă înveţă- 

m entui comercial în Ко mânia, de liomulus 
lonaşcu, profesor ia şoola comercială, de 
gradul i  dm Iaşi. Iaşi, tip. М. P. Popovicî, 
1897. — In aceată broşură de 14 pag. d*l 
lonaşcu ar»tű îmbunătăţirile, ce ie orede de 
lipsă, pentru înaintare* învăţământului co
mercial îo Româuia, dintre care, după părerea 
dânsului, ceie mai însemnate ar ü următoreie: 
1) Înfiinţarea de cursuri serale comerciale 
pentru baein d© prăvălii şi adulţi. 2) la- 
fiinţarea de seoţumi comerciale ia uneia 
gimuasa reale şi ia unele şcoie profesio
nale de le tt. 8) Lifimţarea uuui curs de 
mstituţiunl oomerciaie (introducere in soim- 
ţela ooinerciaiej ia $>ооЫа deja esistente. 
4) infimyaraa unei catedre de licaba şi li
teratura romana ia şaoleia comerciala de 
gradul I i. 5) Iofimţar«a unei catedre de 
seanţele lin&noiare la şcoiele corn. de gra
dul II. 6) E leva, ceri au term inat şooleie 
de gradul i  şi II  să faoă un an de prao- 
tioă ш vre-o casă da comerciu séu bancă, 
ori ia o labneă şi numai după aceea să fiă 
admişi la esamenul de diplomă. 7) A pu
carea la mstituţiumie de stat şi ia func
ţiunile, la care se cer cunoacmţa corner- 
oiaie, numai absolvenţi ai şooielor de co- 
шегсш. 8) înfiinţarea da şcoie oom. nouă. 
9) lü n m ^ rae  de bmrourl corn. şi comple
tarea ooiacţmmlor de mărfuri. 10). E^cur- 
smni comerciale şi industriala iu străină
tate  fcte,

Proprietar-' B r ,  A m d  M i i r e ş i a n u .

Mactor resnonsaMl: ö r e g o r i u  M a i o r .

C ursul ia b u rsa  din H iena.
Din 24 Martie 1897.

Renta aug. de aur 4%  . . . .  121.85
Renta de eoróne ung. 4%  • • • 99.10
lmţ»r. căii. fer. ung. în aur 4 V2%  . 122.50
im pr. căii. ier. ung. în argint 4 l/2% 100.—
Oblig. eáil. fér. ung. de ost. I. emis. 120.50
Bonuri rurale ungare 4%  « • » 97.10
Bonuri raral-e oroate-siavone. . . 97.50
imprum. ung. cu premii . . . .  151.—
Losml pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.—
Renta de hârtie austr......................100.70
Renta de argint ausfcr......................100.70
Renta de aur austr........................... 122.50
Losari din 1860 ...........................  141.50
Acţii de ale Băncei austro-imgarâ. 975,—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 395,50
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 359.—
N a p o le o n d o r l ......................* . 9.5 2 y 2
Mărci imperiale germane . . . 58.67 V2
London v i s t a ................................ i 19.70
'Paris v i a t a ...................................... 47.5772
Rente de corone austr. 4% . . . 100.20
JShie italiene . . . . . . .  45.10

C ursul p ie ţe i B ra şo v .
Din 25 Martie 1897.

Bancnota rom. Сашр. 9.45 Vend. 9.48
Argint román. Сшпр. 9.42 Vend. 9.45
Kapoieon-d'orl Оашр* 9.50 Vend. 9.53
Galbeni Camp. 5,b0 Vend. 5.65
Ruble rusescl Cum р. 126.— Vend. — -
Mărci germane Oump. 58.50 Vend. —
Lire turcesc! Cump. 10.60 Vend. —.—
Sons, ÍGűc. Albina 6%  100.75 Vend 101.75

„Auraria“ institut de credit şi economii in Abrud.
C o n v o c a r e .

Domnii a c ţ i o n a r i  ai Institutului de credit şi 
economii „AURARIA“ din Abrud se învită prin 
acesta la

IX-a adunare generală, ordinară,,
care se va ţine în Abr ud,  Luni în 19 Aprilie 1897 st. n. 
înainte de ameijî, la 10 ore în localul institutului.

O B I E C T E L E  D E S B A T E R E I :
1. Raportul anual al direcţiunei, bilanţul anului 

1896 şi raportul comitetului de supraveghiere.
2. împărţirea dobendei realisate.
8. Ficsarea preţului marcelor de presenţă, pe anul 

curent.

4. Alegerea, alor 3 membrii în consiliul de di
recţiune conform §§. 30 şi 31 din statute.

5. Alegerea membrilor comitetului de supiâ- 
veghiere.

Domnii acţionari, cari voiesc a participa în per- 
s6nă seu prin plenipotenţî, sunt rugaţi a-şî depune ac
ţiunile şi eventual dovedi© de plenipotenţa, cel mult 
până Sâmbătă în 17 Aprilie 1897 st. n. 6rele 5 după 
prânc[u la cassa societăţii ndstre în Abrud, ori la cassa 
institutului de credit „Doina“ din Câmpeni.

A b r u d ,  în 17 Martie 1897.

Direcţ iunea, .
C o n tU L l ‘ H i l a . r i ţ n l T i i  p i O  1 S S S .

A C T I V E : fl. cr. P  A S S I V E : fl. cr.

Cassa în num erariu .................................. 9865 75 Capital socia l: 300 acţiuni â  fl. 100 30000
Cambii de b a n c ă ....................................... 264548 62 Fondul de reservă statutar . . . . 20000 —
împrumuturi h ip o t e c a r e ...................... 54048 04 Fondul special de reservă. . .  . . . 6410 12

8799 48 Fondul de pensiune a funcţionarilor . 7877 93
M o b ilia r iu ............................ fi. 528.27 Depuneri spre fructificare....................... 225322 43

după amortisare de 10% » 52.82 475 45 Cambii de bancă reescomptate . . , 33989 —
Interese restante ....................................... 252 50 Interese anticipate pro 1897 . . . . 2980 60
Diverse conturi d e b i t o r e ....................... 200 60 Diverse conturi cred ita re ....................... 557 29

Profit transpus din a. 1895 fl. 2520.25 —
Profit net . . . . . .  „ 8532.82 11053 07

338190 44 338190 44

Com-tvLl ZE5ro±itvQ,’u.i s i ZEFerderilor.

E Ş I R I : fl. cr- V E N I T E : fl. cr.

I n t e r e s e : I n t e r e s e :
pentru depuneri spre fruc dela cambii de bancă. . fl. 28880.21

tificare . . . . . .  fl. 11523.66 „ împrumuturi hipotec. „ 4524.75
pentru fondul de pensiune „ 378.65 „ eiecte publice . . . „ 235.45 28640 41
pentru fondul special de P r o v is iu n i ................................................... 1148 03

reserv ă ............................ .....  308.87 12211 18 Tacse de transcriere.................................. 6 —
S p e s e : Profit t r a n s p u s ....................................... 2520 25

salare, chirie, spese de pos V
tă şi a l t e ............................  4942.59

Maree de presenţă . . . „ 656.— 5598 59
C o n t r i b u ţ i u n e :

dare de 10% după intere N.
sele de depuneri . . „ 1286.54

dare d i r e c t ă ............................ 2112.49 3399 03 \
Amortisare din m ob iliar ......................... 52 82
Profit transpus din an. 1895 fl. 2520.25 N.
Profit n e t ............................ .....  8532.82 11053 07 \

32314 69 32314 69

A b r u d ,  în 31 Decemvre 1896
A. Filip m. P- Silviu Lazaru,

dir. esecutiv. comptabil.

Ъ /L  e  m .  " b r i i a. i r e c ţ i u n i i :
Candin David, Petru Macaveiu, Georgiu Ivascu, loan Macaveiu,kaiMRii -  ww. — - w  —7 ------  u

Subsemnatul comitet de supraveghiere a esaminat Bilanţul present, Contul profitului şi al perderilor 
şi confrontându*le cu registrele principale şi ausilare ale institutului, constatăm, că le-am aflat cu acele în 
deplină consonanţă şi în ordine.

Nicolau Lobonţiu, loan Tode, Laneş Giurchescu.Basiliu Başiota,
preşed. comit, de supraveghiere.

a n u n c i u r i
(inserţiimi şi reclame)

S u n i a s e  a d r e sa  s u b s c r is e i  
adm inistraţiunn. In c a şu l pu
b licăr ii unui anunciu  m ai m uli 
de o d a tă  s e  fa c e  s c ă d e m in f ,  
câi*e c r e s c e  c u  c â t  p u b l i c a r e a  

s e  f a c e  m a i  d e  nsu lte-ori.

Admiuistr. „Gazeta Trans.“

v  i  s î
Prenumeraţiunile k  Gazeta Transilvaniei se pot* iaos şi reînoi

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa

Umurit şi să arate şi posta ultimă.
Ârirctinistraţ. „Baz. Trans.“

Numere singuratice ăia „ Gazeta Transilvaniei18 UÍHIUIW »

or. se potü сшпрёга ш librăria .§i€0lE6 Uiurcii.
Tipografia A. Muregianu, Braşov,


